

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom  
Spisová značka: 25P/20/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6421201727  
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 06. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Milan Antal  
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2021:6421201727.1

## Uznesenie

Okresný súd Žiar nad Hronom vo veci starostlivosti súdu o maloletú M. Y., N.. XX.XX.XXXX, umiestnenú v Reedukačnom centre Trstín, so sídlom Trstín 335, 919 05 Trstín, zastúpená v konaní Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, dieťa rodičov - matky: F. Y.Á., N.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto Ž. N. S., aktuálne bytom záhradkárska oblasť Kortina, orientačné číslo 69, 965 01 Žiar nad Hronom a otca: R. Y., N.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto Ž. N. S., aktuálne bytom záhradkárska oblasť Kortina, orientačné číslo 69, 965 01 Žiar nad Hronom, o návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, na uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým mal. M. Y., nar. XX.XX.XXXX, dočasne ponecháva v starostlivosti Reedukačného centra Trstín, so sídlom Trstín 335, 919 05 Trstín, a to až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o opakovanom uložení výchovného opatrenia nad maloletou.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom (ďalej len „ÚPSVaR“) podal na Okresný súd Žiar nad Hronom (ďalej len „súd“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáhal, aby súd dočasne ponechal mal. M. Y., N.. XX.XX.XXXX (ďalej aj „maloletá“) v starostlivosti Reedukačného centra Trstín, so sídlom Trstín 335, 919 05 Trstín od 04.06.2021. ÚPSVaR svoj návrh odôvodnila nasledovne:

2. Maloletá bola v období od 10.05.2019 do 10.11.2019 na základe súdom nariadeného a následne uloženého výchovného opatrenia v Reedukačnom centre Trstín z dôvodu poruchy správania, nerešpektovania autorít, agresívnych prejavov v správaní, zanedbávania povinnej školskej dochádzky, vedenia predčasného sexuálneho života a sebapoškodzovania). Od návratu mal. M. do rodinného prostredia sa u mal. Veroniky v krátkom čase objavili výrazné výchovné problémy a opätovné sklony k sebapoškodzovaniu. Rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom pod spisovou značkou 9P/51/2020-59 zo dňa 10.11.2020 (právoplatným dňa 04.12. 2020), súd odníma mal. Veroniku z osobnej starostlivosti rodičov a nariaďuje maloletej pobyt v Reedukačnom centre Trstín 335 na dobu šesť mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto rozhodnutia. Rodičia sú povinní každý zvlášť prispievať na výživu maloletého dieťaťa výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 25.-teho dňa v mesiaci vopred na účet Reedukačného centra Trstín. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Mal. M. je od 02.07.2018 vedená v starostlivosti sociálnej kurátorky (v súčasnosti v starostlivosti sociálneho kurátora našej inštitúcie) ako dieťa, ktoré zanedbávalo plnenie povinnej školskej dochádzky, ako dieťa, ktoré sa dopustilo priestupku proti majetku (avšak vzhľadom na vek dieťaťa nebolo možné priestupok prejednať) i ako dieťa s poruchami správania v rodinnom i školskom prostredí (nerešpektovanie rodičov i pedagógov, vyvolávanie konfliktov so spolužiakmi, vulgárne prejavy, sklony k sebapoškodzovaniu) a nezvládnutú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa). Mal. M. bola dňa 19.01.2021 umiestnená v Reedukačnom centre Trstín. Dôvodmi, pre ktoré je mal. Veronika v súčasnosti umiestnená v

ústavnom zariadení sú tieto: Osobnostné predispozície dieťaťa (mierna duševná zaostalosť, poruchy správania, nízka frustračná a konfliktná tolerancia, labilita, impulzivita, oslabené sebaregulačné mechanizmy a heteroagresivita (sklony k sebapoškodzovaniu), málopodnetné rodinné a výchovné prostredie (nedostatočne nastavené pravidlá v rodine a ich plnenie, slabé rodičovské zručnosti rodičov a taktiež nedostatočná spolupráca s odborníkmi, predovšetkým psychológom i pedopsychiatrom) a pretrvávajúce poruchy správania maloletej v rodinnom i školskom prostredí (svojoľné ľahkovážne konanie, svojoľné odchody z domácnosti rodičov, predčasná sexuálna skúsenosť, udržiavanie vzťahu s plnoletým priateľom, prespávanie u priateľa, nerešpektovanie autorít, nedodržiavanie pravidiel a sebapoškodzovanie). Rodičia pre mal. Veroniku nie sú prirodzenou autoritou. Rodičia mal. M. nedokázali zvládnuť použitím bežných výchovných prostriedkov. Mal. M. si vyžaduje stabilné i bezpečné prostredie, vymedzené hranice i pravidlá, zodpovednú autoritu a prístup k odbornej psychologickej i pedopsychiatrickej pomoci. Vývin i zdravie mal. Veroniky mohli byť vážne ohrozené. Dňa 11.03.2021 sa sociálny kurátor našej inštitúcie telefonicky skontaktoval s riaditeľom Reedukačného centra Trstín. Riaditeľ centra uviedol, že mal. Veronika sa nachádza v ich centre a je COVID-19 pozitívna. Dňa 20.04.2021 odborný tím Reedukačného centra Trstín na mal. Veroniku vypracoval správu (viď príloha 1). V správe sa okrem iného konštatuje, že mal. Veronika je v tomto školskom roku žiačkou 8. ročníka Špeciálnej základnej školy v Trstíne. Na trištvrtoročnom hodnotení jej bolo udelené pokarhanie triednym učiteľom za opakované drzé správanie až verbálnu agresivitu voči žiačkam i dospelým, poškodzovanie majetku (úmyselné poškodenie dverí) i oplútie vychovávateľa. Voči učiteľom vie byť slušná, no jej správanie je účelové. Mal. M. dosahuje výborný až dobrý školský prospech. Maloletá je manuálne zručná a šikovná v upratovacích prácach. Hygienické návyky má čiastočne osvojené. Vnútorň poriadok školy viac-menej dodržiava. Reedukačný pobyt u mal. M. plní svoj účel. Na skupine mal. Veronika porušuje vnútorň poriadok zariadenia. Je ľahko ovplyvniteľná, klame dospelých a jej správanie je účelové. V afekte je psychicky nestabilná, agresívna, vulgárna i voči dospelým, nerešpektuje autority a má sklony k sebapoškodzovaniu. Hrýzla a oplúvala zamestnancov centra. Mal. M. má pravidelný kontakt s rodinou. Pravidelne telefonuje s mamou. Psychologička centra zhodnotila, že v prípade mal. Veroniky sa jedná o disharmonicky sa vyvíjajúcu osobnosť vo vývine, ľahko ovplyvniteľnú a so zníženou rozpoznávacou schopnosťou. Mal. M. je emocionálne nezrelá s výrazným deprivačným ovplyvnením v dôsledku narušenej vzťahovej väzby a absencie primeraného rodinného a pevného citového zázemia. Je zameraná na uspokojovanie svojich aktuálnych potrieb, k čomu často využíva pudovosť a manipulatívne tendencie vo vzťahu k mladším osobám. Má zníženú frustračnú toleranciu, je pomerne ľahko vybuditeľná do konfliktu, dôsledkom čoho môžu intrapsychické napätie a nervozita vyústiť do afektívneho správania. V afekte a zlosti sa často uchýli k sebapoškodzovaniu, najčastejšie reznými ranami na predlaktí. Mal. Veronika sa často nezamýšľa nad dôsledkami svojho konania. Mal. M. je ľahko ovplyvniteľná a manipulovateľná v pozitívnom aj negatívnom smere dominantnejšími typmi. Odborný tím centra zhodnotil, že reedukačný proces u mal. Veroniky plní svoj účel. Je potrebné mal. M. utvrdzovať v pracovných návykoch i zručnostiach a viesť ju k zodpovednosti. Odborný tím centra odporúča, aby mal. Veronika zotrvala v ich režimovom zariadení, nakoľko uložené výchovné opatrenie nie je ukončené. Mal. M. ešte nezvládne fungovanie mimo režimu centra a ešte nebude vedieť odolávať nežiaducim vplyvom okolia. U maloletej je potrebné sa zamerať aj na ukončenie povinnej školskej dochádzky. Pobytom v zariadení sa tiež môže zabrániť jej prípadnému tehotenstvu. Odborný tím súhlasí, aby pobyt dieťaťa trval nasledujúcich šesť mesiacov v ich centre v rámci súdom uloženého opakovaného výchovného opatrenia. Dňa 30.04.2021 bolo vykonané sociálne šetrenie v domácnosti rodičov mal. M.. V čase sociálneho šetrenia boli v domácnosti matka mal. M., súrodenci a švagriná mal. M.. Otec mal. M. sa údajne nachádzal v zamestnaní. Matka mal. M. uviedla, že manžel (otec mal. M.) pracuje na základe uzatvorenej dohody o vykonaní práce v Handlovej v oblasti kopáčskych prác. P. Y. dodala, že jej syn R. od septembra 2021 nastúpi do prvého ročníka základnej školy. Mal. R. v súčasnosti nenavštevuje predškolské zariadenie. Ako matka zabezpečuje o neho osobnú starostlivosť doma. P. Oláhová podotkla, že v jej domácnosti nikto z členov rodiny doposiaľ COVID-19 nemal. Matka mal. M. zhodnotila, že s deťmi ako rodičia výchovné problémy nemajú. Všetci sú zdraví. Plnoletý syn V. pracuje so svojim otcom. S mal. M., ktorá sa nachádza v Reedukačnom centre Trstín, ako matka telefonuje medzi 19:00 hod. až 19:30 hod. Pred asi tromi týždňami jej poslala balík a následne jej aj telefonovala. Mal. M. sa jej - matke zdôverila, že v centre poslúcha. Mal. M. sa pýtala, či ju ako rodičia zoberú na letné prázdniny 2021 domov. Mal. M. sľúbila, že ak si ju zoberú na letné prázdniny domov, bude ich - rodičov rešpektovať. Pripomenula, že svoje chyby si už „uvedomila“. Matka skonštatovala, že dcéru M. si domov na letné prázdniny 2021 nezoberie. Obáva sa, že mal. M., by sa počas letných prázdnin mohla dostať do problémov s jej plnoletým priateľom - X. Š.. Ako matka má vedomosť, že mal. Veronika je s priateľom X. v kontakte. Matka dieťaťa uviedla, že sa obáva jej možného otehotnenia. Doposiaľ ako rodičia mal.

Veroniku v centre nenavštívili, pretože bol zákaz návštev pre nepriaznivú pandemickú situáciu. Ako rodičia súhlasia, aby mal. Veronika bola ďalšie polročné obdobie v Reedukačnom centre Trstín. Predtým žiadali, aby mal. Veronika bola v centre do dovŕšenia jej plnoletosti. Mal. M. nie je pripravená vrátiť sa domov a ani oni - rodičia nie sú pripravení prevziať o ňu osobnú starostlivosť. Mal. M. to, čo robila zle doma, robí aj v ústave. Má sklony k sebapoškodzovaniu. Doma by ju po výchovnej stránke nezvládli. Doma si rezala ruky a chcela vyskočiť z okna. Matka zhodnotila, že s manželom dobre spolunažíva. Žijú spolu 25 rokov. Dlžoby a ani exekúcie ako matka nemá. Jej manžel (otec mal. M.) má súdom vyhlásený osobný bankrot. Vo vlastníctve majú murovanú chatu, ktorú s deťmi v súčasnosti obývajú. V lete 2021 chcú pristaviť podkrovie. Vykonaným sociálnym šetrením v domácnosti rodičov mal. Veroniky bolo preukázané, že rodičia i súrodenci mal. M. (mal. B. (je žiačkou 3. ročníka II. Základnej školy v Žiari nad Hronom), mal. R. (od septembra 2021 bude žiakom 1. ročníka II. Základnej školy v Žiari nad Hronom) i mal. F. (je žiačkou 4. ročníka IV. Základnej školy v Žiari nad Hronom) obývajú jednu miestnosť prvého poschodia murovanej chaty v záhradkárskej oblasti Kortína v Žiari nad Hronom (kompetentní pracovníci mesta Žiar nad Hronom prideliť obydliu orientačné číslo: 69). V miestnosti sa nachádzali sedacia súprava (spia na nej všetci členovia rodiny), obývacia stena, televízor, chladnička, stolík, krb i ďalšie príslušenstvo. Prízemie chaty obýva plnoletý brat mal. M. - p. V. Y. so svojou partnerkou - p. F. P.. Do obydlija je napojená elektrina. Do obydlija nie je napojená voda a ani plyn. Členovia rodiny čerpajú vodu prostredníctvom čipu v neďalekej stanici osobnej hygieny. V domácnosti bolo pomerne čisto a poriadok. V domácnosti sa nachádzali zásoby potravín a bolo navarené (mäso s ryžou i oblohou). Dňa 26.05.2021 sa sociálny kurátor našej inštitúcie telefonicky skontaktoval so sociálnou pracovníčkou Reedukačného centra Trstín - p. Mgr. A.N.. Sociálna pracovníčka centra uviedla, že správanie mal. Veroniky je kolísavé. Výchovné problémy u mal. Veroniky pretrvávajú. V škole mal. Veronika nie je sebakritická. Snaží sa presadzovať na úkor iných. Mal. Veronika má vždy posledný komentár voči vyučujúcemu. Má problém s rešpektovaním autorít. Mal. Veronika sa skôr prispôsobuje dievčatám, ktoré majú zhoršené správanie. V mesiaci marec 2021 mal. Veronika rozkopala dvere na izbe. Mal. Veronike občas telefonuje mama. Mal. Veronike môžu rodičia telefonovať v stredu i nedeľu. V čase, kedy bola mal. Veronika u rodičov, rodičia mal. Veronike nezabezpečili medikamentóznou liečbu určenú pedopsychiatrom. V centre mal. M. pravidelne užíva lieky predpísané pedopsychiatrom. Dňa 19. 5. 2021 mal. M. absolvovala kontrolné pedopsychiatrické vyšetrenie. V súčasnosti mal. M. navštevuje 8. ročník A variantu Špeciálnej základnej školy v Trstíne. Prospech dosahuje chválitebný až dobrý. Niekedy dostane aj štvorku. V centre sa mal. M. zúčastňuje individuálnych i skupinových psychoterapeutických sedení. Posledné obdobie, sa u mal. M. neobjavili sklony k sebapoškodzovaniu. Taktiež sa nedopustila úteku. Správanie mal. M. je v súčasnosti horšie, ako bolo počas jej prvého pobytu v ich centre v minulosti. P. Mgr. A. skonštatovala, že rodičia sa s ňou - sociálnou pracovníčkou centra nekontaktujú. Matka volá mal. Veronike alebo mal. Veronika volá matke. Mal. M. má nekontrolované výbuchy hnevu i zlosti. Lahko sa dostáva do konfliktnej situácie. Občas manipuluje so slabšími dievčatami. Voči vychovávateľom má komentáre a nemiestne poznámky. Snaží sa presadiť medzi slabšími dievčatami. V centre navštevuje športový, turistický a kreatívny krúžok. Mal. Veronika rada tancuje a spieva. V kuchyni sa jej nechce zapájať do aktivít. Pri pracovných aktivitách je pohodlnejšia. Maloletá pekne píše i číta. Aktuálne je menej formovateľnejšia. Dňa 27.05. 2021 sa sociálny kurátor našej inštitúcie so súhlasom sociálnej pracovníčky centra telefonicky skontaktoval s mal. M.. Mal. M. v rozhovore uviedla, že sa má dobre. Na letné prázdniny chce ísť domov k rodičom. V súčasnosti má plusové body. Mínusový bod dostala po príchode do centra za to, že nemala prezúvky na vyučovanie. Maloletá zhodnotila, že pobyt v centre zvláda dobre. V centre má kamarátky. V centre nie sú zlé „baby“. Na skupine „už“ poslúcha. V škole tiež poslúcha a učí sa. V rámci aktivít v centre sa zapája, napr. prekopávala záhon a sadila do pôdy priesady rajčín. V škole má jednotky, jednu alebo dve dvojky a jednu trojku. Poznámky v škole nemá. Je v kontakte s mamou. Včera jej telefonovala mama. V stredu i nedeľu jej volá mama. Niekedy jej zavolá i priateľ - X. Š.. Užíva lieky Tisercin a Chlorprotixen a to ráno i večer po dve tabletky. Spí dobre. Jesť jej chutí. Pribrala. Hlava ju nebolieva. Býva jej smutno za mamou. Najradšej na svete má mamu. Najviac si želá, aby bola „aspoň“ dva mesiace letných prázdnin s mamou, sestrami i celou rodinou. Píše si so sestrou, bratom i švagrinou. Chodí ku psychologičke i pedopsychiatricke. Minulý týždeň v stredu bola u pedopsychiatricke. Pobyt v centre zvláda. Z dôveruje sa vychovávateľovi - p. Ivaničovi. Aj si večer poplače. V centre nepriateľku nemá. Keď bude dospelá, chce byť kuchárkou - čašníčkou. V centre sa naučila slušne správať. Chcela by sa zmeniť a zlepšiť, aby nebola vulgárna. Vo voľnom čase trávi čas vychádzkami, chodí na ihrisko, kde s dievčatami hrá volejbal a naháňa sa. V centre nevie dokedy bude. Mamu, by chcela pozdraviť a odkázať jej, že sa nemusí báť, keď ju zoberie na letné prázdniny domov. Ak urobí nejakú hlúposť, môže ju hneď vrátiť do centra. V centre by nechcela byť do svojich 18-tich rokov. V centre potajme nefajčí, nebije sa, pričom odvráva iba niekedy. Niekedy komentuje druhých a hreší. Na izbe je s tromi dievčatami. Sociálna pracovníčka

centra v rozhovore uviedla, že mal. Veronika má dobré hodnotenie, aby dostala súhlas ísť na letné prázdniny domov. Tento týždeň dostala päť plusových bodov, minulý týždeň dostala 6 plusových bodov a predtým to boli tri plusové body a dva plusové body. Hodnotená je každý deň na vyučovaní, na skupine i pri pracovných aktivitách. Vo štvrtok je celkovo hodnotená. Celkovo u nej prevažujú plusové body. Odborný tím centra odporúča, aby mal. Veronika bola uvoľnená na letné prázdniny k rodičom v záujme zhodnotenia, čo sa v centre naučila, v čom sa zmenila, ako zvládne pobyt u rodičov a na druhej strane ako rodičia zvládnu mal. M.. Počas letných prázdnin ich centrum nebude usporiadať tábory. Dievčatá, ktoré nepôjdu domov, budú mať možnosť ísť na jednoduché výlety napr. do Piešťan alebo Bratislavy. Dňa 27.05.2021 sa sociálny kurátor našej inštitúcie osobne v záhradkárskej oblasti Kortína v Žiari nad Hronom stretol s matkou mal. Veroniky. Matka mal. Veroniky v rozhovore uviedla, že s mal. Veronikou dňa 26.05.2021 telefonovala. P. Oláhová dodala, že mal. Veronika ju požiadala, aby si ju na letné prázdniny zobrala k sebe. Dcére - mal. M. sľúbila, že si ju domov na letné prázdniny zoberie. Matka dieťaťa pred sociálnym kurátorom našej inštitúcie poznamenala, že tak neurobí, lebo má obavy z jej zlyhania. Sociálny kurátor našej inštitúcie motivoval matku, aby mal. Veronike dala v období letných prázdnin 2021 príležitosť ukázať, čo sa v centre naučila, zároveň ju povzbudila k upevneniu žiaducich foriem správania i konania a posilnenia vzťahu s členmi rodiny. Matka uviedla, že svoj postoj ešte prehodnotí. Lustráciou bolo zistené, že matka je z našej inštitúcie poberateľkou prídavku na dieťa vo výške 76,50 € mesačne (na tri nezaopatrené deti - mal. Dominiku, mal. B. i mal. R.) a otec je poberateľom dávky v hmotnej núdzi vo výške 275,70 € mesačne. Cieľ plánu sociálnej práce s rodinou dieťaťa: „Odstránenie, resp. zmiernenie problémových prejavov správania sa mal. Veroniky v rodinnom, školskom prostredí i prostredí rovesníckej partie, resp. na verejnosti. Hľadanie a rozvíjanie osobných perspektív u dieťaťa ako prevencia pred sociálno-patologickými javmi. Nadobúdanie i rozvíjanie rodičovských zručností rodičov“, sa darí naplňať čiastočne. Nad mal. M. dňa 04.06.2021 uplynie výchovné opatrenie, ktorým bolo maloleté dieťa dočasne umiestnené v Reedukačnom centre Trstín. Mal. M. je v súčasnosti umiestnená v tomto ústavnom zariadení. U mal. M. pretrvávajú problémové prejavy správania v školskom prostredí i na skupine v podobe drzého správania voči žiačkam i dospelým, poškodzovania majetku (úmyselné poškodenie dverí) i opľutie vychovávateľa. Na skupine mal. M. porušuje vnútorný poriadok zariadenia. Je ľahko ovplyvniteľná, klame dospelých a jej správanie je účelové. V afekte je maloletá psychicky nestabilná, agresívna, vulgárna i voči dospelým, nerešpektuje authority a má sklony k sebapoškodzovaniu. Zo psychologického hľadiska je mal. M. hodnotená ako disharmonicky sa vyvíjajúcu osobnosť vo vývine, ľahko ovplyvniteľná a so zníženou rozpoznávacou schopnosťou. Mal. M. je emocionálne nezrelá s výrazným deprivačným ovplyvnením v dôsledku narušenej vzťahovej väzby a absencie primeraného rodinného a pevného citového zázemia. Je zameraná na uspokojovanie svojich aktuálnych potrieb, k čomu často využíva pudovosť a manipulatívne tendencie vo vzťahu k mladším osobám. Má zníženú frustračnú toleranciu, je pomerne ľahko vybuditeľná do konfliktu, dôsledkom čoho môžu intrapsychické napätie a nervozita vyústiť do afektívneho správania. V afekte a zlosti sa často uchýli k sebapoškodzovaniu, najčastejšie reznými ranami na predlaktí. Mal. Veronika sa často nezamýšľa nad dôsledkami svojho konania. Mal. M. je ľahko ovplyvniteľná a manipulovateľná v pozitívnom aj negatívnom smere dominantnejšími typmi. Voči učiteľom vie byť maloletá slušná, no jej správanie je účelové. Mal. Veronika dosahuje výborný až dobrý školský prospech. Mal. M. je manuálne zručná a šikovná v upratovacích prácach. Hygienické návyky má čiastočne osvojené. Reedukačný proces u mal. M. plní svoj účel. Odborný tím centra odporúča, aby mal. Veronika zotrvala v ich režimovom zariadení, nakoľko uložené výchovné opatrenie nie je ukončené. Mal. M. ešte nezvládne fungovanie mimo režimu centra a ešte nebude vedieť odolávať nežiaducim vplyvom okolia. U maloletej je potrebné sa zamerať aj na ukončenie povinnej školskej dochádzky. Pobytom v zariadení sa tiež môže zabrániť jej prípadnému tehotenstvu. Odborný tím súhlasí, aby pobyt dieťaťa trval nasledujúcich šesť mesiacov v ich centre v rámci súdom uloženého opakovaného výchovného opatrenia. Mal. M. udržiava kontakt s matkou i súrodencami. Mal. Veronika má v domácnosti rodičov vytvorené uspokojivé podmienky na bývanie, spánok, učenie sa, oddych i záujmovú činnosť. Rodičia v súčasnosti nie sú ochotní a ani schopní prevziať nad mal. Veronikou osobnú starostlivosť. Predčasným návratom mal. M. do prirodzeného rodinného i školského prostredia, by mohlo dôjsť k jej opätovnému zlyhaniu v správaní, prežívaní i konaní a patologickým prejavom, ktoré by rodičia s veľkou pravdepodobnosťou použitím bežných výchovných prostriedkov nedokázali adekvátne zvládnuť. Priaznivý vývin dieťaťa, by mohol byť vážne narušený. Proces odbornej pomoci dieťaťu v ústavnom (režimovom) zariadení v súčasnosti nie je ukončený. Z rodiny nikto neprejavuje záujem vziať si mal. M. do svojej osobnej starostlivosti. Reedukácia v ústavnom zariadení pozitívne vplyva na osobnostný a sociálny vývin mal. Veroniky a preto je v záujme v nej naďalej pokračovať.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/20160701>> CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/20160701>>, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/20160701>>, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

10. Podľa § 334 CSP, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

11. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

16. Súd sa pri rozhodnutí o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia zaoberal otázkou jeho prípustnosti a dôvodnosti. V tomto smere skúmal najmä existenciu zákonného dôvodu potrebného na nariadenie takéhoto opatrenia a to či sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1 CSP a § 367 CMP, za ktorých možno neodkladné opatrenie nariadiť. Neodkladné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov: ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená. V mimosporových konaniach možno neodkladné opatrenie nariadiť aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem, ktorý je vo veciach osobnej starostlivosti o maloletého, záujem maloletého dieťaťa.

17. Neodkladné opatrenie je prostriedkom naliehavej procesnej ochrany a je určené na riešenie takých situácií, kde je potrebný rýchly zásah súdu, rýchla úprava pomerov účastníkov konania. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je, aby sa aspoň osvedčila potreba neodkladnej úpravy, o ktorej nemôžu byť vážne pochybnosti, pričom táto úprava sa musí javiť ako naliehavá. Nariadiť neodkladné

opatrenie je možné vtedy, ak je potrebný okamžitý zásah súdu a tento dôvod musí existovať v čase, keď o nariadení neodkladného opatrenia súd rozhoduje.

18. Účelom neodkladného opatrenia je ochrana ohrozeného záujmu maloletého dieťaťa. Súd chce zdôrazniť, že v konaniach vo veci starostlivosti súdu o maloletých sa kladie prísny dôraz na ochranu záujmov dieťaťa. Záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú a najvyšším princípom výkonu rodičovských práv a povinností. Záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akejkoľvek činnosti týkajúcej sa detí, nech už uskutočňovanej verejnými alebo súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi. Všetky súdne a správne rozhodnutia týkajúce sa detí majú demonštrovať, že najlepší záujem dieťaťa je ich prvoradým hľadiskom. Súd mal z návrhu a šetrení ÚPSVaR osvedčené, že je v najlepšom záujme maloletej, aby bola ponechaná v režimovom zariadení. Maloletá ešte nezvládne fungovanie mimo režimu centra a ešte nebude vedieť odolávať nežiaducim vplyvom okolia. U maloletej je potrebné sa zamerať aj na ukončenie povinnej školskej dochádzky. Pobytom v zariadení sa tiež môže zabrániť jej prípadnému tehotenstvu. Odborný tím súhlasí, aby pobyt dieťaťa trval nasledujúcich šesť mesiacov v ich centre v rámci súdom uloženého opakovaného výchovného opatrenia. Reedukácia v ústavnom zariadení pozitívne vplyva na osobnostný a sociálny vývin mal. M. a preto je v záujme v nej naďalej pokračovať. Na základe vyššie uvedeného je potrebné nariadiť v záujme maloletej neodkladné opatrenie, na základe ktorého bude maloletá i naďalej dočasne ponechaná v starostlivosti reedukačného centra, a to až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o opakovanom uložení výchovného opatrenia nad maloletou.

19. Po vecnom a právnom zhodnotení vyššie uvedených skutočností vyplývajúcich z obsahu spisu, súd dospel k záveru, že ÚPSVaR osvedčil základné predpoklady na nariadenie neodkladného opatrenia, preto súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a neodkladné opatrenie nariadil do doby, kým sa nerozhodne vo veci samej.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať písomne odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom podpísaného Okresného súdu Žiar nad Hronom na Krajský súd v Banskej Bystrici, štvormo ( § 362 CSP ).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP - ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis ) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne ( odvolacie dôvody ) a čoho sa odvolateľ domáha ( odvolací návrh ) - ( § 363 CSP ).

Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMSP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia ( § 370 a nasl. CMP ).